

幸是一分辛劳两人三足帮你扛

本报记者走进我省四个“2011年度幸福家庭”

什么是幸福?有人说,幸福就是一家人围在一起,或喧闹,或平淡!有人说,幸福是一种心态,更是一种感觉,一种满足。

在日前结束的“2011·中国幸福家庭倡导活动”中,我省四个家庭被评为“2011年度幸福家庭”,分别来自怀宁县清河乡、广德县东亭乡、芜湖市镜湖区、枞阳县项铺镇。据悉,该活动是经国家人口计生委批准,中国人口宣传教育中心组织实施的。

他们是因为富有而幸福,还是在清贫中固守快乐?他们是温馨的三口之家,还是和睦的四世同堂?接下来,就让我们走进四个幸福家庭,聆听他们的家庭故事,共同寻找幸福的密码。
记者 刘海泉 王汝华 文/图

怀宁县清河乡汪中杰、李美华家庭 你英雄好汉,我家长里短



独秀故里清水河畔,汪中杰是当地广为称道的名人。

他拥有两个头衔:怀宁县清河乡金桥村党总支书记、安庆创科机电有限公司总经理。在这两个岗位上,他都干得十分出色。

“男人想安心干点事,家庭的和睦幸福,真是太重要了。这其中,我妻子李美华功不可没。”汪中杰感慨地说。

落榜不落志,赢得姑娘芳心

上世纪60年代初,汪中杰出生于清河乡一个农村家庭,父母体弱多病,家境贫寒。虽然自幼聪明,但是1989年高考却以2分之差落榜,这让汪中杰遭遇了人生第一次重大打击。

“那时候家里很穷,没条件让我复读,当时想死的心都有。幸好,改革开放给了我机会。”汪中杰说,这一年,他被选招到龙泉公社农机厂。因为努力,深受器重,一步步成长为技术骨干,连年受到各级表彰嘉奖。

汪中杰的突出表现,也赢得了同乡姑娘李美华的芳心。

“我们开始相处的时候,他总担心自己家境不好,怕谈不成。我就跟他说,我看重的是你这个人。”说起当年往事,李美华脸上挂着腼腆的笑。

1984年初,汪中杰和李美华喜结连理,婚后生育了一女一男。从此,夫妻二人一个主内,一个主内,李美华挑起农活家务重担,小日子平淡而宁静。

“懒人”回家耕错田、浇错园

“这么多年以来,无论我是当乡办企业领导,当村官,还是创办家庭企业,我妻子始终很支持、理解,家里的事从来不用我操心。”采访中,汪中杰动情地说。

“家里的事,他一窍不通,我平时都喊他‘懒人’。”李美华刚刚从厨房里忙完,就接上了茬,“他也不是真的懒,主要是心思都在工作

上,顾不了家里的事。”

谁知这样一来,却让汪中杰闹出了不少笑话。“他有时回家,也想帮我一把,但是他记不清自家田地的位置,结果是越帮越‘忙’,常常忙了半天,才发现耕错了田、浇错了园。”说着说着,李美华止不住地笑开了,在一旁的汪中杰不好意思地摸了摸脑袋。

“我的幸福都是妻子的功劳”

采访过程中,记者问汪中杰,“和妻子相濡以沫这么多年,有哪件事让你印象最深刻?汪中杰想了一会,转身进了书房,翻出了女儿小时候的一篇作文,这篇名为《我的家庭》的文章中写道,“那时,爸爸在外面上班,每天总是很晚才回来。我都已经睡下了,妈妈就在屋里缝缝补补,爸爸回来后,妈妈开始热火火忙一阵,为他热饭菜,温馨的饭菜香,弥漫在空气中,伴我进入梦乡。”

“我快50了,古人说该知天命了。我现在认为,夫妻和睦,家庭幸福,才是我这辈子最成功的一件事。”汪中杰说。

“我父亲已经81岁了,这是很多人都没想到的,因为30多年前,他就生过大病,又是吐

血,又是手术;母亲77岁,10多年前中风,现在也渐渐好起来了。”望着一旁的妻子,汪中杰再次动情地说,“这么多年,要不是我爱人精心照顾,两位老人说不定早就离开我们了。我非常感谢我妻子。”

幸福密码:幸福的家就是这样,不管你多晚回来,都有一盏灯为你而亮,有温暖的饭菜等着你。“妻贤夫祸少,家和万事兴”。家庭生活中,无论是妻子还是丈夫,都应该对配偶在事业上给予帮助和支持,在生活上倾力照顾和体贴。当一方在工作中遇到困难、遭遇诱惑而心烦忧时,另一方一定要给予分担,多一些善意的提醒,多一份理解和宽容。

广德县东亭乡王国富、祝永兰家庭 你为我担当,我赠你芬芳



走进广德县东亭乡柳亭村,一谈起王国富一家,村邻们都竖起大拇指:一家四世同堂,兄弟姐妹和睦相处,家庭幸福,是我们学习的好榜样。

幸福有什么秘诀?王国富告诉我们,处处为家人考虑、着想,是他成就“幸福一家人”的关键。

“为了家人好好学医”

在上世纪70年代初,王国富的父亲王新贵成了全村唯一的一名赤脚医生,他医术精湛,医德良好,获得了当地百姓的一致赞许。正是在父亲的感召下,1998年,王国富从技校毕业后选择留在农村。

这一干就是20年,从初出茅庐的小青年,逐渐成为远近闻名的王医生。如今,43岁的王国富在东亭乡卫生院工作,妻子在村卫生室工作,王家成了当地名副其实的“医生世家”。

说起王国富的学医过程,妻子祝永兰笑着说,“那时候,他学医那个劲头,比别人考大学的都大。家里没钱,借钱外面学习培训,有时候,晚上看医书熬到三四点。”

“我这么拼命,还不是怕你们担心。”一旁的王国富接茬说道。

“前些年,在我们周边,乡村医生因为水平有限,耽误人家治疗,最后害人害己的事情很多,家里人也一直很担心我出这样事情。”王国富告诉记者,家人才是他拼命学习的动力。

为妹妹着想,力阻再生育

王国富说,一个幸福的家庭,每个家庭成员必须要为家人着想。针对这一点,他最为得意的却是,在生孩子这个问题上的坚持。

“少生一个孩子,家庭压力肯定小很多,还能集中力量抚养这一个孩子。当年,妻子生了一个男孩,我就第一时间动员她做了节育手术。”王国富笑着说,“少生孩子早致富”是他一贯坚持的真理。

四年前,王国富嫁到沙坝村的妹妹意外怀孕了,按照政策,她并不符合再生育的条件,而妹妹却固执地打算再生一个。

“我第一个站出来反对。因为我妹妹家庭条件不是很好,还有一个孩子今年正读高三,再生一个,势必会增加家庭的压力,还可能影响孩子高考。”王国富说,妹妹死活不听他的劝阻,一气之下跑到远在浙江的姑姑家躲了起来。

“最后还是我胜利了。我真诚地跟妹妹谈心,她也想通了,并主动终止妊娠。这两年,我妹妹家日子越过越好,她常说,幸亏我当初坚决阻止。”王国富笑得一脸得意。

兄妹生日,必须陪父母团聚

王国富兄妹3人,他排行老大,上有祖父母年近九旬,父母也步入花甲,下有正在读高中的儿子。自22岁成家以来,他主动承担起了赡养父母和祖父母的义务。如今,一家四代七口人,生活在一个屋檐下,成为众所周知的“幸福大家族”。

为了让老人晚年过得健康快乐,五年前,兄妹三人还定下了“3大团圆、3个团聚”的家规。

“3团圆就是,每年逢农历端午节、中秋节、春节,一家人必须团圆,缺一不可;3团聚就是每逢兄妹3人过生日,必须抽时间和父母聚一下,一起吃个饭什么的。”王国富告诉记者,他们兄妹仨虽然都成家,但每个小家庭的苦乐悲欢,彼此都牵挂着。去年,在他的倡议下,三家还达成了“三种困难必帮”的共识:子女上学困难必帮、治病困难必帮、住

房困难必帮。
“一个家庭、一个家族跟一个国家一样,感情疏远,必然分崩离析,建立团结、融洽的家庭氛围,才能找到幸福的密码。”采访的最后,王国富颇有感悟地总结道。

幸福密码:多为家人着想,体贴他们,让他们感受到你的爱,你的家庭就会有幸福的阳光普照。

有人把家庭幸福,总结为六个字母:“F、A、M、I、L、Y”。分别代表着A(Admire)赞美, F(Forgiveness)谅解, I(Interest)兴趣, L(Love)爱, M(Merry)欢乐, Y(Yearn)思念。我想,最值得分享的就是L(Love)爱。因为爱是对家人的关切、牵挂、保护、忠诚、奉献。心里装着家人,为家人着想,替家人分忧,为家人祝福,给家人欢笑,就是幸福。